

Praha 3. ledna 2024

## Vláda se vyslovila pro větší podporu při poskytování sociálních služeb v přirozeném prostředí klientů

Na dnešním zasedání vláda podpořila poslanecký návrh novely zákona o sociálních službách předložený skupinou poslanců a ministrem práce a sociálních věcí Marianem Jurečkou. Cílem navrhovaných změn je posílit podporu poskytování sociálních služeb v přirozeném prostředí klientů a provést související úpravy v oblasti neformální péče. Tato iniciativa vychází mimo jiné i z doporučení Evropské komise v souvislosti s deinstitucionalizací sociálních služeb a dlouhodobé péče.

*„Nadále existuje potřeba upravit financování sociálních služeb. Na to MPSV určitě nerezignovalo a pracuje na systémové změně v této oblasti víceletého a vícezdrojového financování. Aktuální návrh proto obsahuje několik menších, ale důležitých změn, které byly již dříve diskutovány a na kterých panuje široká shoda,“* shrnul **ministr práce a sociálních věcí Marian Jurečka (KDU-ČSL)**.

Podle novely by pobytové formy poskytování sociálních služeb již nebyly nabízeny jako první volba. Jedním z klíčových návrhů novely je posílení principu subsidiarity v oblasti poskytované péče, což zahrnuje jasnou specifikaci prioritizace poskytované sociální služby v přirozeném prostředí klienta.

Dále dojde k rozšíření poskytování sociálních služeb pro osoby závislé na návykových látkách prostřednictvím vymezení nové cílové skupiny a doplnění nových základních činností. Nově jsou definovány cílové skupiny u sociální služby „Azylové domy“.

Navrhovaná právní úprava je rovněž zaměřena na zákonné zakotvení sítě celostátních a nadregionálních služeb, což již současné znění zákona předpokládá v souvislosti s oprávněním MPSV vyhlášovat dotační řízení pro tyto služby. *„Proto návrh zavádí povinnost určení sítě sociálních služeb nadregionálního charakteru, která doplňuje krajské sítě sociálních služeb,“* dodal ministr Jurečka.

Pokud jde o financování sociálních služeb, celkem MPSV letos poskytovatelům vyčlenilo rekordních 26,4 miliard korun a další peníze lze získat z evropských zdrojů ([více v dřívější tiskové zprávě](#)). Meziročně jde opět o vyšší částku, která reflektuje narůstající náklady na provoz. Většinu prostředků MPSV postupuje krajům, ty je následně přerozdělují jednotlivým poskytovatelům. Financování sociálních služeb je v ČR vícezdrojové, dotace státního rozpočtu dlouhodobě kryje zhruba 40 % celkových nákladů.